



Referat Generalforsamling Social- og sundhedsassistentklubben

17. marts 2026

Dagsorden:

Velkomst v/ formanden

1. Valg af dirigent
2. Godkendelse af dagsorden
3. Godkendelse af forretningsorden
4. Valg af stemmeudvalg
5. Bestyrelsens beretning
6. Årsregnskab for 2025 og budget for 2026
7. Indkomne forslag,
 - a) Indstilling fra bestyrelsen vedr. fastsættelse af kontingent.
Bestyrelsen indstiller uændret kontingent på 60,- kr. pr. måned.
 - b) Indstilling fra bestyrelsen vedr. ændring af lovene § 5, stk. 9, vedr. valg af sektorbestyrelsesmedlemmer.
Bestyrelsen indstiller at § 5, stk. 9 udgår af klub lovene, da sektorbestyrelserne fremadrettet vælges i Fagforeningen i FOA Århus.
 - c) Indstilling fra bestyrelsen vedr. ændring af lovene § 5, stk.10, vedr. valg af faggrupperepræsentanter for de enkelte faggrupper.
Bestyrelsen indstiller at § 5, stk.10 udgår af klub lovene, da faggrupperepræsentanter fremadrettet vælges i fagforeningen FOA Århus.
8. Valg:
 - a) Valg af formand for social- og sundhedsassistentklubben for 2 år – Solvej Skærbæk modtager genvalg
 - b) Valg af bestyrelsesmedlem for 2 år – Charlotte Overgaard modtager genvalg.
 - c) Valg af bilagskontrollant for 2 år – Nina Hoile modtager genvalg.
9. Eventuelt.

Referat

Formanden Solvej Skærbæk bød velkommen og præsenterede bestyrelsen.

Der var 35 medlemmer mødt op, heraf 13 pensionister - det vil sige alt 22 stemmeberettiget til stede og kan stemme.

Stemmeberettiget er man, hvis man betaler fuld kontingent til faglig afdeling i FOA Århus. Det vil sige man er stemmeberiget selvom man er overgået til pension, men forsat betaler fuld kontingent som medlem af FOAs faglige afdeling.

Ad.1.

Valg af dirigent – bestyrelsen foreslår Helle Nielsen, Formand for klubben af Dagplejer og FTR for Dagplejerne i Aarhus Kommune, som blev valgt som dirigent. Helle Nielsen, takkede for tilliden og konstaterede at generalforsamlingen er lovligt indvarslet.

Ad.2.

Godkendelse af dagsorden.

Dagsorden blev Godkendt

Ad.3.

Godkendelse af forretningsorden

Forretningsorden blev godkendt

Ad.4.

Valg af stemmeudvalg – bestyrelsen foreslår nedenstående,

- Britta Lippert Nielsen, formand for stemme udvalget
- Pernille Schwarz Fuglsang
- Lise Tønder

Stemmeudvalget blev valgt og godkendt.

Ad.5.

Bestyrelsens mundtlige beretning v/Formand Solvej Skærbæk

Kære Generalforsamling – Kære Medlemmer

Der er allerede gået et år siden vi sidst var samlet til generalforsamling her i klubben! og vi kan igen se tilbage på et år, med forandringer, kriser og krig.

Så mon ikke, vi endnu engang kan og skal forvente store forandringer i året der kommer.

For vi har nok alle bekymringer. om det der sker omkring os, krig i Ukraine, præsident Trump i USA, balladen om Grønland og angrebene i Mellemøsten. Der er en hel masse i verden omkring os, men så sandelig også her i Danmark iht. oprustning og indkøb af militært udstyr. Og vi skal snart til Folketingsvalg.

Noget som måske er lidt, tættere på, er at der i fremtiden kommer til at mangle 25.000 social- og sundhedsansatte på tværs af faggrupper, hvis vi skal fastholde velfærden. Og det udfordre i den grad den nye ældrelov som trådte i kraft 1. juli 2025.

For om ca. 10 år vil Danmark have næsten 140.000 flere ældre over 80 år! Og et stigende antal ældre og plejekrævende borger, vil i den grad være udfordrende. Så den bekymring jeg havde ved vores sidste generalforsamling, er ikke blevet mindre.

Der blev ligeledes indgået en aftale, om en nye Sundhedsreformen, som skal træde i kræft i starten af 2027. Reformen skal bidrage til, at alle har adgang til sundhedstilbud af høj kvalitet og at uligheden i sundhedsvæsenet mindskes på tværs af landet.

Region Midtjylland rustet sig til en af de største ændringer i det nære sundhedsvæsen i mange år.

For i Aarhus kommune kommer det til at handle om Vikærgården, der overgår til det regionale regi. Men lige hvordan det kommer til at se ud, må vi vente på, dog ved vi at personalet er blevet spurgt om de ønsker at gå med iht. den virksomhedsoverdragelse der skal finde sted!

Fra årsskiftet var der en sammenlægning af den Psykiatriske og Somatiske del af AUH på ledelses plan. Målet her, er at nedbryde skellet mellem fagområder og sikre ligestilling mellem psykiatri og somatik i tråd med intentionerne i regeringens sundhedsreform.

Man kan sige, at der er rigtig meget i spil, når der både kommer en sundheds-, ældre-, og uddannelsesreform som alle er store samfundsprojekter, der skal implementeres inden for en ganske kort årrække! Både fordi vi bliver flere ældre, fordi sundhedsvæsenet skal hænge mere sammen og fordi vi mangler medarbejder til den borgernære velfærd.

Det er og bliver udfordrende for medarbejderne i det daglige arbejde, fyldt med forventninger, forandringer og for få ressourcer. Når der især bliver mangel på social- og sundhedsassistenter, som måske skal være den bærende figurer i dette fundament!

Det kræver at vi får investeret i uddannelse og videre uddannelse, som en bærende søjle for velfærdens fremtid! For det skal være muligt at uddanne og efteruddanne social- og sundhedsassistenter, så det sikres at uddannelse og opgaver matcher hinanden.

Det kræver at vi frem for alt, forsat får supervision, simulation, sidemandsoplæring og en tæt kobling til de forandrede opgavekrav og vigtigst af alt anerkendelse. Og vi skal frem for alt kunne tage vores kompetencer med, når vi skifter job. For det handler om respekt, respekt for vores faglighed, respekt for social- og sundhedsassistenter, som er og skal være en bærende del af fremtidens sundhedsvæsen.

OK 26

De generelle forhandlinger er afsluttet med nogle fine resultater, med en ramme på 8,7% på statslige område og 9,2 % i det kommunale og regionale regi. Og nu er der forhandlinger i FOA i de forskellige faggrupper. Det hele skal være afsluttet inden 1. april 2026, hvor den nye overenskomst træder i kræft.

FOA Århus

De seneste år har der været i forandringer i FOA og disse forandringer er lige nu i gang i FOA Århus, det er meget omfattende at beskrive, så her vil jeg opfordre jer til at deltage i den cafe eftermiddage som FOA Århus har inviteret til, her sidst i marts – hvor det hele bliver udfoldet og at I kommer til FOA Århus generalforsamling den 16. april 2026, hvor I har mulighed for at være med til at tage stilling til hvordan strukturen i FOA Århus fremadrettet skal være. Både iht. eventuelle sammenlægning af 2 sektorer, nedlægning af sektorbestyrelserne samt hvor og hvordan fagforeningens bestyrelsesmedlemmerne skal vælges.

Jeg sidder med i både fagforeningsbestyrelse og sektorbestyrelsen, at sidde med ved bordet, hvor beslutningerne bliver taget og de snakke vi har haft indtil nu, har været rigtig spændende at deltage i.

Klubben

Måske har I lagt mærke til vores hjemmeside har fået nyt layout, for da klubben igen fik udfordringer i forhold til hvem der skal varetage opdateringer, hosting og være ansvarlig for hjemmesiden! Grunden hertil var den webmarster vi havde, pludselig meddelte at han ville stoppe. Vi har fundet en ny webansvarlige, hvor vi fik et super godt tilbud på en ny hjemmeside. Hvor både han og vi har adgang til at lægge noget op, rette i tekster, billeder og opslag. Derfor har vores hjemmeside fået et nyt udsende.

Vi har i klubben arbejdet med og afholdt forskellige aktiviteter i 2025, så som Debatmøder/ klubbens 30 års jubilæum, Kurser i livstilssygdomme og sondeernæring kurser i dysfagi, bustur til Svendborg. Vi har afholdt medlemskonference og Julehygge i Sabro, hvor vi slog rekord iht. antal deltagere! Madkurvsturen med besøg i den gamle by, måtte vi desværre aflyse på grund af for få tilmeldinger.

- Vi har allerede taget hul på nogle af de cafeeftermiddage iht. Ældre- og sundhedsreformerne sammen med Kirsten Normann Andersen. Vi afventer at holde flere, på tværs af de sundhedsfaglige klubber. Ved den første cafe eftermiddag – kom det frem, at SF har planer om at lave en kampagne ift. de forventninger pårørende og plejepersonale har til hinanden! Kirsten Normann Andersen, vil gerne have inspiration fra de sundhedsfaglige klubber her i FOA Århus. Den næste cafe eftermiddag kommer derfor til at handle om, forventninger og krav, vi har til hinanden ift. pårørende/personale imellem – for har vi og de pårørende for store eller for små krav, kan vi indfri det der ønskes mv. Det bliver med deltagelse af Kirsten Normann Andersen, nogle pårørende/pårørenderåd. Datoen bliver lagt på hjemmesiden når den er i hus. Så må vi håber at hun bliver genvalgt!*
- På baggrund af vores snakke og drøftelser vi havde ved vores 30 års jubilæum, har vi sammen med Christian Boel fået et par møder i stand med Forvaltningschef Heidi Have og kvalitetschef Kirsten Obling fra Ældre og Omsorg, ift. social- og sundhedsassistenternes kompetencer i MSO, eller mangle på samme. Og man kan sige det allerede har sat et større fokus, da der arbejdes med det ude i kommunen og på HMU lige pt. Vi har aftalt at vi mødes igen for yderligere drøftelser og afventer lige i øjeblikket indkaldelse til nyt møde.*

Hvis I tænker der er noget, vi i bestyrelsen skal have et større fokus på, må I endelige sig til.

Samtidig vil jeg opfordrer jer til at skrive jeres gode ideer til:

- Hvordan vi får sat endnu mere fokus på vores fag og faglighed.*
- Samt forslag til nye aktiviteter.*

Vi vil indsamler alle forslag og bruge dem i det videre arbejde i bestyrelsen.

Inden jeg afslutter min beretning, vil jeg gerne takke jer – for jeres enorme engagement. Tak for jeres opbakning til vores aktiviteter. Tak for de mange gode snakke vi har haft i årets løb.

Vi i bestyrelsen glæder os rigtig meget til det videre arbejde for klubben og jer. Så vi ses forhåbentlig til vores arrangementer hen over forår og efterår, som vi håber I vil bakke op om!

I kan allerede nu sætte kryds i kalenderen til en endagstur til den Genfunden bro samt besøg og rundvisning i fængslet i Horsens den 22. april, besøg på Museet Ovartaci den 7. maj, medlemskonferencen den 22 og 23.oktober, som vi igen i år, afholder på Hotel Sabro Kro, kursus i livstilssygdomme, i efteråret noget om stofskiftet.

Der har flere gange været forespørgsel på en Wellness tur, og vi har fået et tilbud om en tur til Polen, en wellness tur over 4 eller 5 dage. Denne tur har vi forespurgt de andre sundhedsfaglige klubber om de vil være en del af – så vi kan holde prisen nede og samle 50 deltager!

Der vil være en egen betaling på et sted mellem 2.700, - eller 2.995, - kr. alt efter om det bliver 4 eller 5 dage! Hvis det bliver 5 dage- vil vi også kunne få et til to studiebesøg ind, på en af dagene. Vi vil gerne høre hvad I tænker om dette!

*Jeg vil ligeledes gerne sige et **stort Tak** til bestyrelsen for jeres uopslidelige indsats i året der er gået og tak for et rigtig godt samarbejde. Tak til afdelingen og sektoren for et rigtig godt samarbejde. Med disse ord vil jeg overlade den mundtlige beretning til en forhåbentlig rigtig god debat. Foreløbigt – Tak for ordet.*

Debat/spørgsmål til beretningen:

Der blev spurgt ind til hvor wellness turen går hen, studieturen går til Kolobrzeg. der var god opbågning til turen. Der blev snakket om julefrokosten og at Sabro kro vil rette op på de mangler, der var fra sidste julefrokost. Der var ikke andre kommentar til resten af beretningen.

Der blev fortalt, at det er vigtigt at komme til generalforsamlingen for FOA Århus for at støtte op om valgene samt være medbestemmende iht. de strukturændringer der skal tages stilling til.

Der var et medlem, der syntes at der skal skrives en opfordring på hjemmesiden, iht. vigtigheden i at der er så mange som muligt fra af både klubber og FOA Århus fagforening, der deltager i FOA Århus generalforsamlingen den 16. april 2026.

Pensionister syntes det er rigtigt ærgerligt, at de ikke har stemmeret, det er diskriminerende.

Ad.6.

Årsregnskab – fremlagt af klubformanden Solvej Skærbæk

Debat og spørgsmål til regnskab 2025:

Vi havde en super god og livlig debat der rørte rigtig mange ting og tiltag iht. økonomien

- Der var et forklaringsspørgsmål ift. de penge der går til og fra FOA/klubben, både ift. at vi nogle gange skylder FOA penge/de skylder klubben penge, hvordan kontingent indtægterne kommer ind mv.

Dette blev forklaret, at vores kontingent indtægter kommer fra FOA Forbund til FOA Århus og bliver konteret i vores økonomirapport/regnskab via

Regnskabsafdelingen/økonomiansvarlige i FOA Århus, ligeledes er det også her vores alle udgifter og indtægter samt løn/lønrefusion mv bliver bogført/konteret. Vi får en regnskabs rapport hver måned som bliver gennemgået og afstemmer. Efterfølgende bliver det fremlagt for bestyrelsen, der skal godkende dem. Og det er den ydelse vi køber os til via økonomiafdelingen i FOA Århus.

Regnskabet blev godkendt.

Debat og spørgsmål til budget 2026:

- Der bliver spurgt ind til det planlagte merforbrug. Ift. budgettet.
- Hvor vi havde en drøftelse af om nogle af vores aktiviteter der er med egen betaling/deltagergebyr, så som konference, julehygge og aktiviteter ud af huset, er for billigt at komme til? Det var en super god drøftelse og de tilstedeværende ved generalforsamlingen, gav udtryk for at det ville ikke gøre noget at deltagergebyrerne blev øget.
- Der blev spurgt ind til hvor bestyrelsen kan se der kan spares eller reduceres i udgifterne?

Bestyrelsen har allerede forslag til hvad der kunne reduceres i og kigger på, og hvor kan de forstiller sig der kan spares.

Det vi kan skrue på er:

- Antal af bestyrelsesmøder.
- På TR/AMR julegaver
- Øgning af deltagergebyr/egen betaling ved konferencen og julehygge samt ture ud af huset.
- Bestyrelsen undersøger altid om kurser/ oplægsholder, der udbydes kan findes så de ikke bliver for dyre og det er økonomisk ansvarligt iht. økonomien. Det er dog ikke altid en mulighed at finde dem der er meget billige, men vi er åbne for foreslag, så hvis I kender nogen og kan formidle en kontakt ville det være super fint. Så vi også kan bruge nogen fra vores arbejdspladser mv.?
- Der var medlemmer der måske kender nogle mennesker der kan komme og lave et foredrag der ikke koster ret meget. Der var flere medlemmer der kom med foreslag til personer de kender. De giver klubben besked, når der aftaler til den videre planlægning i hus.

Nogle af de kommentar der kom fra medlemmerne iht. dette var følgende:

- Skal der være mindre penge til merciendise, eksempelvis: bolcher og kuglepenne, mv.
- Er det bedre at der kun er konference hver andet år? Dette var der delte meninger om og det må ikke være uden overnatning. For medlemmerne glæder sig enormt til at få tid sammen med kollegerne/klubben. Det var bestyrelsens enig i samt at der på en tidligere generalforsamling, har været afstemning om hvor tit konferencen skulle afholdes. Den gang var der enighed om at det skal være hvert år.
- Enkelte TR syntes godt at julegaver til TR/AMR bliver fjernet, da det er bedre med de forskellige arrangementer. Dog må Jubilæumsgaver skal ikke fjernes, for medlemmerne sætter utroligt stor pris på denne form for gave.
- Det skal jo kører rundt, og må ikke være for trist og kedeligt, derfor er det godt med brugerbetaling og gerne en øgning hertil.
- Enkelte mener at der ikke skal tages gebyr til kurserne og dette er bestyrelsen helt enig i.
- Hvis der er mulighed for at skærer i bestyrelsesmøderne, vil det være en god ide med færre bestyrelsesmøder.
- Der bliver spurgt ind til om man kan søge legater, det er dog ikke muligt. Bestyrelsen har tidligere forsøgt at søge legat ved foreningen VelleV, dog uden held. Det kan også være rigtig svært for os at søge legater/ved fonde, da de oftest går til en enkelt person/diagnoseforeninger og ikke til en faggruppeklub. Dog kan vi undersøge om der kan være andre muligheder. Og så skal der betales skat af det man får ind.

Kaffe og kage

Ad.7.

Indkomne forslag

- a) Indstilling fra bestyrelsen vedr. Fastsættelse af kontingent,
Bestyrelsen indstiller uændret kontingent på 60,- kr. pr. måned.
- Vi havde en længere debat/ drøftelse af om vi betaler vi den rette kontingent?
 - Der blev spurgt ind til, om kontingentet kan øges, det ville godt kunne lade sig gøre hvis, generalforsamlingen kommer med et skriftlig mod forslag/indstilling til den indstilling som

bestyrelsen har med på generalforsamlingen i dag. Så skal vi stemme om begge foreslag/indstillinger.

Her var der delte meninger iht. om vores kontingent skulle øges.

Bestyrelsen gav udtryk for at vi skal bibeholde det kontingent vi har, da vi er den klub der har det højeste kontingent, og vi vil helst ikke have at vores medlemmer ikke har råd til at forblive medlemmer, grundet økonomiske forhold.

Der blev ligeledes ydret bekymringer fra salen om, at det kan blive for dyrt, for nogle medlemmer når kontingent for både fagforening og A-kasse er blevet øget og vil gøre det hvert år på den faglige del af kontingentet.

- Vi kom igen omkring mange ting til at kunne spare på de økonomiske udfordringer, for der er andre ting vi kan reducere inden vi kommer til at skulle øge vores medlemskontingent. Det er de tiltag der er beskrevet under pkt. 6, debat og spørgsmål til regnskab og budget.
- Indstillingen for en forhøjet kontingent, vil den kunne komme fra bestyrelsen? Ja kan godt komme fra bestyrelsen, dog først på en kommende generalforsamling.

Det blev vedtaget og godkendt at vi fastholder vores kontingent på 60,- kr. pr. måned.

Men der er en god debat hvor der bliver tilkendegivet at bestyrelsen prøver at nedskære på omkostningerne.

- b) Indstilling fra bestyrelsen vedr. ændring af lovene § 5, stk. 9, vedr. valg af sektorbestyrelsesmedlemmer.

Bestyrelsen indstiller at § 5, stk. 9 udgår af klub lovene, da sektorbestyrelserne fremadrettet vælges i Fagforeningen i FOA Århus.

Det blev enstemmigt vedtaget at §5, stk. 9. udtages af lovene for social- og sundhedsassistentklubben.

- c) Indstilling fra bestyrelsen vedr. ændring af lovene § 5, stk.10, vedr. valg af faggrupperepræsentanter for de enkelte faggrupper.

Bestyrelsen indstiller at § 5, stk.10 udgår af klub lovene, da faggrupperepræsentanter fremadrettet vælges i fagforeningen FOA Århus.

Det blev enstemmigt vedtaget at §5, stk. 10 udtages af lovene for social- og sundhedsassistentklubben.

Afstemning med stemmesedler og stemme udvalget blev der ikke brug for under generalforsamlingen

Ad.8.

Valg:

- a) Valg af formand for social- og sundhedsassistentklubben for 2 år – Solvej Skærbæk modtager genvalg – Solvej Skærbæk blev genvalgt som formand af social- og sundhedsassistentklubben, for de næste 2 år. Der er ikke indkommet flere opstillet kandidater til formandsposten.
- b) Valg af bestyrelsesmedlem for 2 år – Charlotte Overgaard modtager genvalg. – Charlotte Overgaard blev genvalgt, som bestyrelsesmedlem til bestyrelsen af social- og sundhedsassistentklubben for de næste 2 år. Der var ikke andre der ønskede at opstille til posten, så ingen modkandidater

- c) Valg af bilagskontrollant for 2 år – Nina Hoile modtager genvalg. – Nina Hoile, blev genvalgt for de næste 2 år. Der var ikke andre der ønskede at opstille til posten, så ingen modkandidater

Ad. 9.

Eventuelt

Line fortalte at hun opstiller til fagforeningens bestyrelsen i FOA Århus, det var der flere der bakker op om, da hun er god til at give informationer og videregive og dele, blandt kollegaer.

Dirigenten opfordrer medlemmerne til at få kollegaerne meldt ind i FOA, så der er flere til at betale kontingent og til at deltage i engagementerne.

Afslutning v/formand Solvej Skærbæk,

Formand Solvej takkede generalforsamlingen, dirigenten Helle Nielsen for at have ført os gennem dagsorden på en god måde og referenten Lise Brandt-Madsen.

Referent Lise Brandt-Madsen



Formand Solvej Skærbæk



Dirigent Helle Nielsen